# 数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中的应用探索

## 王甲成

## 民办四川天一学院 四川 德阳 618200

【摘 要】: 近年来,随着城市化建设对非物质文化遗产保护的影响不断加深,非物质文化遗产传承面临着极大的考验。在国家大力推进非物质文化遗产保护工作以及数字化信息技术高速发展的背景下,各地区响应国家号召,自2004年起就已开展非物质文化遗产保护工作,历经十余年的积累,探明了较为丰富的非物质文化遗产资源。本文简要分析了数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中的应用意义,并针对过程中存在的问题进行了深入探究,提出了数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中的应用策略,以期为守护民族文化根脉提供兼具实践性与前瞻性的思考。

【关键词】: 数字化技术: 少数民族: 非遗美术资源: 保护: 应用

#### DOI:10.12417/3041-0630.25.19.008

在全球化与现代化的进程中,少数民族非物质文化遗产美术资源正面临技艺断层、载体消逝、传播受限的三重困境。这些凝结着民族智慧的刺绣、银饰、漆器、岩画等,不仅是文化多样性的鲜活注脚,更是中华文明谱系中不可替代的视觉密码。当传统"抢救式"保护难以应对时空变迁的挑战,数字化技术以其存储的永久性、传播的无界性、交互的沉浸性,为非遗美术资源的活态传承开辟了新路径。从三维建模留存纹样细节,到虚拟现实重构创作场景,从数据库构建实现资源共享,到算法辅助激活创新设计,技术赋能正在重新定义保护的边界。

# 1 数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中的应 用意义

#### 1.1 突破时空限制,构建永久性保护屏障

少数民族非遗美术资源的传统保护方式受限于物理载体的脆弱性与地域传播的局限性,难以抵御自然侵蚀与时代变迁的双重冲击。数字化技术通过高精度数字采集与云端存储,可以将物质形态的美术作品转化为可永久保存的数字信息,从根本上解决了传统保护中材料老化、存储条件苛刻等问题,使分散于偏远地区的非遗美术资源能够突破地域限制,形成集中化、系统化的数字资源体系。同时,数字化存储具有可复制性与抗干扰性,即便原始载体受损,数字版本仍能完整保留资源的核心信息,为后代研究与传承提供稳定的资料基础。如此,既守护了非遗美术资源的历史真实性,又为其在更广阔范围内的流通与利用创造了前提,使濒危的民族美术遗产得以在数字空间中获得"永生"。

#### 1.2 推动保护模式转型,提升保护工作效能

传统非遗保护多依赖人工记录、实地调研等模式,存在效率低下、资源分散、标准化不足等问题。数字化技术的介入推动保护模式从被动抢救向主动管理转型,通过建立统一的数据

标准与分类体系,实现非遗美术资源的规范化采集与结构化存储,使零散的资源信息转化为可检索、可分析的系统性数据。数字化管理系统能够实现资源的动态监测与智能更新,实时追踪保护状态,及时发现潜在风险,提升保护工作的精准性与预见性。此外,数字技术支持多主体协同参与,研究者、保护机构、传承者可通过共享平台实现信息互通与工作联动,打破传统保护中的信息壁垒,形成跨领域、跨地域的保护合力。

### 1.3 强化文化认同,拓展传播与教育维度

少数民族非遗美术是民族文化身份的重要符号,数字化技术通过多元化的呈现方式,使非遗美术资源从小众圈层走向大众视野,为文化传播注入新活力。数字媒介的互动性与可视化特征,能够将抽象的美术语言转化为更易理解的数字叙事,降低文化认知门槛,增强公众对少数民族美术的感知与兴趣。在文化传承层面,数字化平台为传承人与学习者搭建了无界交流空间,使技艺传承不再受限于师徒面对面的传统模式,拓宽了传承路径。同时,数字技术支持文化元素的提取与重组,为非遗美术资源融入现代生活场景提供了可能,使年轻群体在数字交互中自然接纳民族文化符号,强化对本民族文化的归属感与对多元文化的包容度。

## 1.4 助力文化可持续发展,激活创新内生动力

非遗美术资源的保护不仅是对历史的留存,更是为未来的 创新奠定基础。数字化技术通过对资源的深度解构与重组,为 文化创新提供了丰富的素材库与方法论支持。数字工具能够对 美术资源中的造型、色彩、纹样等核心元素进行标准化解析, 形成可复用的文化基因库,为现代设计、文创开发等领域提供 灵感源泉,推动非遗美术从传统形态向当代形态转化。这种转 化不是对传统的背离,而是在保持文化内核的前提下实现的创 造性发展,使非遗美术资源在当代文化语境中持续产生价值。 同时,数字化管理能够精准把握资源的保护现状与市场需求, 为文化产业发展提供数据支持,引导资源合理开发,避免过度 商业化对文化本真性的破坏,实现保护与开发的平衡。

# 2 数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中应用 存在的问题

## 2.1 技术适配性不足,难以承载多维价值

少数民族非遗美术资源兼具物质形态与非物质内涵,其价值不仅体现于造型、纹样等视觉元素,更蕴含在创作情感、民族记忆与文化语境中。当前数字化技术多聚焦视觉信息的采集存储,对技艺中的"隐性知识"、文化象征意义等非物质维度缺乏转化路径,导致数字资源仅能呈现表层形态,难以完整承载其多维价值。另外,不同民族、地域的美术形式因历史传统形成了独特风格,而数字化系统的统一参数易简化这种多样性,造成文化信息过滤。同时,部分偏远地区因网络与设备限制,先进技术难以落地,形成"技术鸿沟",加剧保护不均衡。

### 2.2 数字资源管理失序,面临双重挑战

当前资源采集多由不同机构独立开展,缺乏统一数据标准与分类框架,导致各平台资源格式不兼容、信息碎片化,难以形成跨区域共享体系,削弱保护效能。同时,少数民族非遗美术资源的数字档案若因技术漏洞或管理疏漏发生泄露、篡改或丢失,会造成不可逆信息损失,还可能引发文化权益问题。此外,数字资源长期保存依赖技术迭代,若缺乏长远规划,现有档案可能面临"数字消亡"风险,违背保护初衷。

## 2.3 文化本真性受损,消解传统价值

数字化技术的工具理性对非遗美术的文化本真性构成潜在威胁。技术应用中过度追求视觉化与交互性,可能简化重构原始文化语境,使非遗美术从特定生活场景与文化系统中抽离,沦为孤立数字展品,丧失原有功能意义。技术介入可能引发"数字化霸权",即技术逻辑主导保护方向,替代非遗传承内在规律。部分项目用标准化流程取代传统师徒传承,或用虚拟体验覆盖实地学习,弱化传承主体地位,使非遗美术丧失活态传承特性,降格为可消费数字产品,消解深层文化价值。

## 2.4 传承主体参与缺位,需求严重脱节

少数民族非遗传承人的主体性在数字化保护中常被边缘 化,导致技术应用与传承需求脱节。多数项目由技术团队或研 究机构主导,传承人仅作为信息提供者,其对资源的理解与传 承诉求难以融入技术方案,使数字产品与传承实践存在隔阂, 无法服务活态传承。同时,部分年长传承人对数字化工具接受 度低、操作能力不足;年轻一代虽熟悉技术,却可能因缺乏引 导偏离传统内核。这种主体参与缺位,使数字化技术难以转化 为传承人的实际能力,导致保护项目停留在"数字存档"层面, 无法实现真正活态传承。

# 3 数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中的应 用策略

## 3.1 构建适配性技术体系,突破多维价值转化瓶颈

针对技术适配性不足的问题,相关部门需建立以非遗美术资源特性为核心的技术开发逻辑,推动技术工具与文化价值的深度融合。在技术研发层面,应突破单一视觉采集的局限,开发能够捕捉"隐性知识"的多维采集技术,通过动作捕捉记录创作流程中的肢体语言与力度变化,结合口述史采集同步记录技艺背后的文化叙事,使数字资源同时承载物质形态与非物质内涵。同时,需弱化技术的标准化倾向,设计可定制的参数系统,允许根据不同民族、地域美术形式的个性化特征调整采集与呈现方式,避免文化信息被简化过滤。针对"技术鸿沟"问题,应推行"轻量化"技术方案,开发适配低网络环境、操作简便的移动采集工具,降低偏远地区的技术应用门槛,同时通过设备捐赠与基础网络建设,逐步缩小区域间的技术资源差距,确保不同地区的非遗美术资源都能获得相匹配的数字化保护支持。

### 3.2 建立规范的资源管理机制, 化解系统性与安全性矛盾

在少数民族非遗美术资源保护中,解决数字资源管理失序的问题,需从标准建设与安全防护两方面构建闭环管理体系。在标准化建设层面,应推动跨部门协作,制定统一的数据采集标准、元数据规范与分类框架,明确不同类型非遗美术资源的核心信息要素,确保各机构采集的数字资源具备兼容性与互认性。同时,建立国家级或区域性的共享管理平台,通过分布式存储与集中式管理相结合的模式,整合碎片化资源,实现跨区域、跨机构的资源联动与高效调用,提升保护工作的整体效能。在安全防护层面,需强化数据全生命周期的安全管理,对涉及民族文化核心符号的数字资源进行分级加密,采用区块链技术确保数据溯源与不可篡改,同时建立应急备份机制,定期进行数据迁移与格式转换,应对技术迭代带来的"数字消亡"风险。此外,还应完善数据使用权限管理,明确不同主体的访问与利用边界,防止资源滥用与文化权益受损。

## 3.3 坚守文化本真性原则,平衡技术应用与传统价值保护

为避免文化本真性受损,需确立"文化逻辑优先于技术逻辑"的保护准则,将技术定位为辅助工具而非主导力量。在技术应用前,应开展充分的文化调研,组织人类学、民族学专家与非遗传承人共同参与方案设计,明确非遗美术资源的核心文化内涵与传承规律,确保技术方案不偏离文化保护的本质目标。在呈现方式上,应避免过度追求视觉化与娱乐化,通过场景化还原技术重构非遗美术的原生文化语境,将作品置于其产生的生活场景、仪式流程中进行数字化呈现,而非孤立展示。同时,需警惕"数字化霸权"的侵蚀,明确技术应用的边界,

在保留传统师徒传承模式核心地位的前提下,将数字工具作为 辅助教学手段,用虚拟体验补充实地学习而非替代,确保非遗 美术的活态传承特性不受技术干预的消解,始终保持其作为文 化实践的完整性与真实性。

## 3.4 强化传承主体参与,构建需求导向的技术应用模式

提升传承人的主体性地位,需建立以传承需求为核心的技术应用机制,推动传承人从信息提供者转变为方案设计者与最终使用者。在项目启动阶段,应通过深度访谈、工作坊等形式充分征集传承人的意见,了解其在技艺传承、创作创新、传播推广等方面的实际需求,将这些需求转化为技术方案的核心功能指标。在技术开发过程中,邀请传承人全程参与测试与优化,确保数字工具的操作逻辑符合其使用习惯,数字资源的呈现方式贴合其对技艺的理解。针对传承群体数字素养差异的问题,应设计分层培训体系,对年长传承人开展简易操作培训,使其能够熟练使用基础数字资源进行教学。对年轻传承人加强传统内核与数字技术结合的引导,避免技术应用偏离文化本质。同时,建立传承人主导的数字资源更新机制,允许其根据传承实践的变化实时补充或修正数字内容,使数字资源始终与活态传承保持同步。

## 3.5 构建协同保障体系,推动技术应用的可持续发展

为确保数字化保护工作的长效推进,需建立多主体协同参

与的保障机制,整合技术、资金、人才等多元资源。在组织架构上,应成立由政府部门、学术机构、技术企业、非遗传承群体共同组成的协作平台,明确各方权责:政府负责政策引导与资金统筹,学术机构提供文化研究支持,技术企业承担工具开发,传承群体主导实际应用,形成优势互补的保护合力。在资金保障方面,应建立多元化投入机制,除政府专项拨款外,鼓励社会资本通过公益基金、项目资助等形式参与,同时探索非遗数字资源的合理利用模式,通过文创授权、在线课程等方式实现部分资金自给,反哺保护工作。在人才培养层面,应推动高校设立交叉学科专业,培养既掌握数字化技术又理解民族文化的复合型人才,同时加强对基层文化工作者的培训,使其成为连接技术团队与传承群体的桥梁,确保技术策略能够在实践中有效落地,最终实现数字化技术对少数民族非遗美术资源保护的可持续赋能。

## 4 结语

总而言之,数字化技术在少数民族非遗美术资源保护中的应用,本质是技术逻辑与文化逻辑的深度融合。解决现存问题,需以文化本真性为核心,构建适配非遗特性的技术体系,完善资源管理机制,强化传承主体参与,平衡技术赋能与文化传承。唯有如此,才能让技术成为非遗美术资源的守护者与活化者,在数字时代守护民族文化根脉,实现传统与现代共生。

# 参考文献:

- [1] 李叶,许栋樑.贵州枫香染数字资源采集与文创设计——非遗数字化保护和创新发展新模式[J].设计,2025,38(06):84-91.
- [2] 徐晓露.数字化时代非遗资源在乡村旅游中的传播与保护机制探讨[J].西部旅游,2025,(02):39-41.
- [3] 张海山.武威地区非遗资源传承保护与活化利用研究[J].丝绸之路,2024,(04):118-125.
- [4] 张军辉.数字化技术下江苏大运河民间美术类非遗资源的保护与创意设计转化[J].文化创新比较研究,2024,8(34):111-114.
- [5] 周颖.非物质文化遗产资源数字化保护与传承路径研究[J].文化创新比较研究,2024,8(28):179-183.